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高三物理参考答案
 

1. 【答案】 　 D
【解析】 　 射到 A 点的光路如图所示,由题意可知 ∠OAB 等于单色光发生全反射的临界角 C,

设椭圆的半长轴为 a,半短轴为 b,则离心率 e = a2 - b2

a
= 0. 8,

由几何关系得sinC = ea
a

= 0. 8,由折射定律可知透明柱体对单色光的折射率为n = 1
sinC

= 5
4

,

所以单色光在柱形物体中传播的速度为 v = c
n

= 4
5
c,故 D 正确。

2. 【答案】 　 C
【解析】 　 质点 P 和质点 Q 的距离不是半波长的奇数倍,它们的振动步调不完全相反,故 A 错误;
根据同侧法可知图示时刻质点 M 沿 y 轴正方向振动,故 B 错误;

这列横波的传播速度为
x0

2t
,故 C 正确;

若从计时时刻起质点 P 在 t 时刻第一次回到图示位置,则这列横波的传播周期为 2t,故 D 错误。
3. 【答案】 　 C
【解析】 　 由动能定理可得 - eU = 0 - Ekm,
所以光电子从 K 极逸出后的最大初动能与遏止电压 U 成正比,故 A 错误;
由爱因斯坦光电效应方程得 Ekm = hν - W0,
又 - eU = 0 - Ekm,化简得 eU = hν - W0,遏止电压与入射光的强度无关,故 B 错误;
由 eU = hν - W0 可知,W0 = hν - eU,故 C 正确;
由 eU = hν - W0 可知,增大入射光的频率,遏止电压也增大,
若使 G 的示数为 0,需向右调节滑片 P,故 D 错误。

4. 【答案】 　 D

【解析】 　 忽略地球自转,对于地球上的物体有
GMm
R2

= mg,GM
R2

= g,

对卫星有
GMm
r2

= ma,GM
r2

= a,由于 r > R,故 a < g,故 A 错误;

第一宇宙速度是近地卫星的环绕速度,而该卫星距离地面有一定的高度,
所以卫星的运行速度小于第一宇宙速度,故 B 错误;

根据
GMm
r2

= mv2

r
,M = v2r

G
,故 C 错误;

GMm
R2

= mg,M = v2r
G

,R = v r
g

,故 D 正确。
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5. 【答案】 　 A
【解析】 　 G点和H点的电荷是等量异种电荷,根据电场线对称分布可知A点与C1 点的电场强度相同,
A 和 A1 等势,故 A 正确,B 错误;
平面 BB1D1D 是等势面,故 C 错误;
将电子由 C1 点沿直线移动到 A1 点,电子受到的电场力沿 C1A1 方向,电场力做正功,故 D 错误。

6. 【答案】 　 C
【解析】 　 小球在斜面上做平抛运动,由动能定理可得 mgh = Ek - Ek0

,Ek = Ek0
+ mgh,

由 Ek - h 图像的斜率可得 mg = 20
 

N,解得 m = 2
 

kg,Ek0
= 1

2
mv2

0 = 16
 

J,v0 = 4
 

m∕s,故 A 错误;

由小球下落的高度 h = 1
2
gt2 = 1. 8

 

m,t = 0. 6
 

s,vy = gt = 6
 

m∕s,
vy
v0

= 2y
x

= 3
2

, y
x

= tanθ = 3
4

,θ =37°,

故 B 错误;
将 v0、mg沿斜面、垂直斜面分解,垂直斜面 v1 = v0·sinθ,a = g·cosθ,小球在垂直斜面方向上做匀变速

直线运动,v1 = 0 时,距斜面最远,h =
v2

1

2a
= 0. 36

 

m,故 C 正确;

小球在空中运动的时间为 0. 6
 

s,重力的冲量为 IG = mgt = 12
 

N·s,故 D 错误。
7. 【答案】 　 C

【解析】 　 交变电流电动势最大值 Em = nBSω,φm = BS =
Em

nω
= 22 2

π
× 10 -5

 

Wb,故 A 错误;

交变电流电动势的瞬时值表达式为 e = Emsin 2π
T
t = 22 2 sin 2π

0. 02
t V( ) = 22 2 sin100πt V( ) ,故 B 错误;

原线圈电压为 22
 

V,根据电压比公式可知,副线圈电压为 44
 

V,电流为 8. 8
 

A,故 C 正确;
滑片向下滑动时,电阻减小,副线圈电流增大,原线圈电流也增大,故 D 错误。

8. 【答案】 　 A
【解析】 　 设 O 点到地面的距离为 h,通电直导线的长度为 L,对导线 b 受力分析如下图所示,

ΔOab 与矢量三角形相似,根据相似三角形的性质有
mbg
h

=
F安

x1

=
k
Ia
x1
IbL

x1
,

a、b 位置对调后,对 a 受力分析得
mag
h

=
F安

x2

=
k
Ib
x2
IaL

x2
,

解得
mb

ma

=
x2

2

x2
1

= 1
4

,故 A 正确。
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9. 【答案】 　 AB

【解析】 　 小球 B 竖直下落和竖直上升的时间均为 t = 2h
g

,斜面的长度等于物块 A 沿斜面上升的位

移,即 L =
v0

2
× 2t = v0

2h
g

,由几何关系得 sinθ = h
L

,故 A 正确;

由 v0 = a × 2t 可得物块 A 沿斜面上滑的加速度大小,由牛顿第二定律 mgsinθ + μmgcosθ = ma 可得物

块 A 与斜面间的动摩擦因数,故 B 正确;

由机械能守恒定律可得小球 B 与地面碰撞前后的速度大小 vB = 2gh ,但不知道小球 B 的质量,所以

无法求解出小球 B 与地面碰撞过程中的动量改变量大小,故 C 错误;

由于不知道物块 A 与斜面间的动摩擦因数和斜面倾角的具体数值,因质量未知,摩擦力未知,不能求

出物块 A 与斜面摩擦产生的热量,故 D 错误。

10. 【答案】 　 BD

【解析】 　 线框向右进入磁场时,ab边切割磁感线,ab中感应电流的方向向上,线框中有逆时针电流,

故 A 错误;

设线框进入磁场时的速度为 v,根据动量定理 μmgt + ∑nBILΔ t = mv,

μmgt + ∑nBL·nBLv
R

·Δ t = mv,μmgt + n2B2L2

R
·2L = mv,解得 v = 4

 

m∕s,故
 

B 正确;

F - μmg = ma,a = 5
 

m∕s2,x = v2

2a
= 1. 6

 

m,故 C 错误;

线框经过磁场的过程中,动能损失,转化为焦耳热和摩擦生热,根据能量守恒可得:

1
2
mv2 = μmg·2L + Q,解得 Q = 12

 

J,故 D 正确。

11. (6 分)

【答案】 　 (1)0. 560
 

(2 分)

(2)0. 350
 

(2 分)　 　 　 1. 12
 

(2 分)

【解析】 　 (1) 遮光片 a、b 的宽度 d = 5
 

mm + 0. 05
 

mm × 12 = 5. 60
 

mm = 0. 560
 

cm;

(2) 遮光片 a 通过光电门时滑块的速度 va = d
Δ ta

= 0. 350
 

m∕s;

遮光片 b 通过光电门时滑块的速度vb =
d

Δ tb
= 0. 560

 

m∕s,

滑块倾斜气垫导轨上运动时的加速度 a =
v2
b - v2

a

2L
= 1. 12

 

m∕s2。

12. (9 分)

【答案】 　 (1)
 

b
 

(2 分)
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(2)4. 4 ×10 -4(答 4. 1 ~ 4. 6 ×10 -4 之间均给分,2 分)

(3) 不变
 

(1 分)　 　 　 变长
 

(1 分)
 

(4)1. 4 × 10 -2
 

(答 1. 3 ~ 1. 5 ×10 -2 之间均给分,3 分)

【解析】 　 (1) 滑动变阻器分压式接法,故向 b 端滑动充电电压升高;

(2) I - t图像与坐标轴围成图形的面积表示电容器放电过程放出的电荷量,根据 I - t图像得出每一

小格代表的电荷量 q = (0. 25 ×10 -3 × 1)
 

C = 0. 25 ×10 -3
 

C,

电容器充满电的电荷量为 Q = 14 × q = 3. 5 ×10 -3
 

C,

电容器的电容为 C = Q
U

≈ 4. 4 ×10 -4
 

F;

(3) 由电容器的计算公式Q = CU可知,电容器储存的电荷量与电阻R无关,所以曲线与横轴围成的面

积保持不变,当增大电阻 R,由于电阻对电流的阻碍作用增强,放电电流减小,所以放电时间将变长;

(4)U - Q 图像的面积表示电容器储存的电能,

所以 E = 1
2
UQ = 1. 4 × 10 -2

 

J。

13. (10 分)

【解析】 　 (1) 设大气压强为 p0,开始时气缸内气体压强为 p1,

开始时活塞受力平衡,则

0. 5mg + mg + p1S = p0S
 

(1 分)………………………………………………………………………

最终状态时气缸内气体压强为 p2,活塞在 b 处受力平衡,则

mg + p2S = 0. 5mg + p0S (1 分)………………………………………………………………………

由理想气体状态方程得

p1 × 2. 5hS
T0

=
p2 × 3. 5hS

T
(1 分)………………………………………………………………………

联立解得:T = 9
5
T0 (2 分)………………………………………………………………………………

(2) 设活塞刚离开卡口 a 时,气缸内气体压强为 p3,

对活塞有 mg + p3S = p0S (2 分)………………………………………………………………………

此过程中气体对外所做的功

W = p3hS (1 分)…………………………………………………………………………………………

解得:W = 4mgh (2 分)…………………………………………………………………………………

{#{QQABYQYQogAoAAAAAAhCEwWICACQkACACAoOABAMMAAASRFABAA=}#}



高三物理
 

参考答案　 第 5　　　　 页(共 6 页)

14. (16 分)
【解析】 　 (1) 带电小球在第二象限内从静止开始做直线运动,合力水平向右,对带电小球受力分

析,带电小球受力示意图如右

qE1 = 2mg (2 分)……………………………………………………………

解得:E1 = 2mg
q

(1 分)……………………………………………………

(2) 带电小球在第二象限做匀加速直线运动,合力大小为 mg,加速度大小

为 g,小球在第一象限做平抛运动,设小球在M点的速度为 vM,由动能定理:

2mgl = 1
2
mv2

M (1 分)……………………………………………………………………………………
 

vM = 2 gl (1 分)………………………………………………………………………………………
设小球在 Q 点的速度为 vQ,,小球从 P 运动到 Q 的时间为 t1,由动能定理

mgl = 1
2
mv2

Q (1 分)
 

………………………………………………………………………………………
 

vQ = 2gl ,t1 =
vQ
g

= 2gl
g

(1 分)………………………………………………………………………

小球从 Q 运动到 M 的时间为 t2

1
2
gt2

2 = l (1 分)…………………………………………………………………………………………

t2 = 2gl
g

(1 分)…………………………………………………………………………………………

小球从 P 点运动到 M 点的时间 t = t1 + t2 = 2 2gl
g

(1 分)…………………………………………

(3) 小球在第一象限做平抛运动,平抛运动规律有

l = 1
2
gt2

x1 = vQ t2 = 2l (1 分)……………………………………………………………………………………

设 vM 方向与 x 轴正方向夹角为 α,则 sinα =
vMy

vM
= 2

2
,α =45° (1 分)………………………………

小球在第四象限内做匀速圆周运动

qvMB = m
v2
M

r
(1 分)………………………………………………………………………………………

r = l (1 分)………………………………………………………………………………………………
经分析知,带电小球第 1 次经过 x 轴上 M 点进入第四象限做匀速圆周运动后,第 2 次过 x 轴进入第

一象限做斜抛运动,再次进入第四象限,带电小球第 5 次经过 x 轴距原点 O 的距离为:
x′ = 2l + 4rsinα + 8l (1 分)……………………………………………………………………………

联立以上各式,代入数据得 x′ = 10 + 2 2( ) l (1 分)…………………………………………………
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15. (17 分)
【解析】 　 (1) 设物块 A 至少与 n 个滑块碰撞,对长木板 B 有

μ2(m1 + nm2)g > μ3(m1 + 6m2 + m3)g (2 分)………………………………………………………
解得:n > 2 (1 分)………………………………………………………………………………………
即物块 A 至少与 3 个滑块碰撞,长木板 B 才可以在水平面上运动 (1 分)…………………………
(2) 设物块 A 到达传送带右端的速度为 v0,则物块 A 与滑块 1 碰撞,由动量守恒定律得

m1v0 = (m1 + m2)v1 (1 分)……………………………………………………………………………
与滑块 2 碰撞前,由动能定理得

- μ2(m1 + m2)gΔL = 1
2

(m1 + m2)v2
2 - 1

2
(m1 + m2)v2

1 (1 分)……………………………………

与滑块 2 碰撞,由动量守恒定律得

(m1 + m2)v2 = (m1 + 2m2)v3 (1 分)…………………………………………………………………
与滑块 3 碰撞前,由动能定理得

- μ2(m1 + 2m2)gΔL = 1
2

(m1 + 2m2)v2
4 - 1

2
(m1 + 2m2)v2

3 (1 分)…………………………………

若长木板 B 可以在水平面上运动,则
v4 > 0 (1 分)……………………………………………………………………………………………
解得:v0 > 7. 5

 

m∕s (1 分)………………………………………………………………………………
(3) 由题意可知,物块 A 滑上长木板 B 的速度取 v0 = 8

 

m∕s
① 若传送带的速度 v ≥ 8

 

m∕s
物块以一定初速度滑上传送带,滑动到右端恰好加速到 8

 

m∕s (1 分)………………………………

μ1m1gL = 1
2
m1v2 - 1

2
m1v2

5 (1 分)
 

………………………………………………………………………

v5 = 4 3
 

m∕s (1 分)……………………………………………………………………………………

说明只要滑上传送带速度大于等于 v5 = 4 3
 

m∕s
到达传送带右端速度肯定大于等于 8

 

m∕s (1 分)……………………………………………………

轻弹簧释放的弹性势能 EP ≥ 1
2
m1v2

5 = 24
 

J (1 分)…………………………………………………

② 若传送带的速度 v < 8
 

m∕s,
物块滑上传送带只能是减速运动,且到达右端速度要大于等于 8

 

m∕s (1 分)………………………

则轻弹簧释放的弹性势能 EP ≥
 

μ1m1gL + 1
2
m1v2

5 = 40
 

J (1 分)
   

……………………………………
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